

# EL CORREO

Año XXII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 450 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Miércoles 9 de Octubre de 1901

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.816

## LA POBLACIÓN DE ESPAÑA

La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico acaba de publicar la *Estadística de la población de España durante el año 1900*, a la que acompaña un estado por provincias del movimiento de la misma en los de 1893 a 1900, ambos inclusive.

Se inaugura con la publicación de la referida estadística un nuevo método, que permite una mayor rapidez que el seguido anteriormente, pues gracias a él se pueden tener en los primeros meses de cada año los datos precisos y de carácter general que ganan en oportunidad lo que pierden en difusas particularidades, y al mismo tiempo se asegura para lo sucesivo la continuación periódica de la publicación de la estadística, quedando también satisfecha la necesidad absoluta que se sentía de entrar en el concierto general de las naciones que van a la cabeza de este género de trabajos.

He aquí algunos de los principales datos que contiene la expresada estadística: Durante el año 1900 hubo en España 627.848 nacimientos (vivos), 161.201 matrimonios y 536.716 defunciones. De los nacidos eran 329.423 varones y 298.425 hembras, dando una proporción de 34'41 por cada 1.000 habitantes. Comparada con las defunciones, la proporción es de 116'98 nacimientos por cada 100 defunciones. Clasificados por su legitimidad se descomponen en esta forma: legítimos, 313.232 varones y 283.954 hembras; ilegítimos, 12.794 varones y 11.290 hembras, y expositos, 3.397 y 3.181, respectivamente.

La proporción total es de 110'39 varones por cada 100 hembras, y de 3'97 ilegítimos por cada 100 legítimos.

Madrid aparece con el mayor número de nacimientos legítimos, siguiéndole Coruña, Cádiz y Sevilla. Lérida es la que presenta el menor número, siguiéndole Alava, Castellón y Huesca.

Los matrimonios se clasifican en esta forma: soltero con soltera, 138.251, con una proporción con el total de matrimonios de 85'76 por 100; soltero con viuda, 4.209, con una de 2'61; viudo con soltera, 12.606, con una de 7'82; y viudo con viuda, 6.135, con una de 3'81.

Comparado el número de matrimonios con el de nacimientos legítimos al efecto de apreciar la fecundidad media, resultan para cada matrimonio 3'79 hijos.

Descomponiendo los matrimonios por la edad de los contrayentes, se obtiene el siguiente resultado:

Siendo el varón de menos de 20 años, 1.273; de 20 a 25, 75.074; de 26 a 30, 51.909; de 31 a 35, 14.340; de 36 a 40, 7.893; de 41 a 50, 6.843; de 51 a 60, 2.854; de más de 60, 1.163, y no consta la edad de 207.

Contando la hembra menos de 20 años, hay 20.917; de 20 a 25, 93.179; de 26 a 30, 27.798; de 31 a 35, 8.356; de 36 a 40, 4.914; de 41 a 50, 4.070; de 51 a 60, 1.365; de más de 60, 382, y no consta la edad en 220.

Clasificados por el parentesco, hubo 276 matrimonios entre tíos y sobrinas ó entre sobrino y tía, y 1.703 entre primos hermanos.

Y la proporción de los matrimonios con el total de población fué de 0'88 por 100 y 8'83 por 1.000.

Las defunciones fueron 536.716, que se descomponen en 274.369 de varones y 262.347 de hembras. Dicha cifra representa un 29'41 de defunciones por 1.000 habitantes, resultando a su vez 34 habitantes por cada defunción.

Comparando el número de defunciones con el de nacidos, resultan 85'49 defunciones por cada 100 nacimientos.

La clasificación de las defunciones por sexo y estado civil, es la siguiente:

Solteros, 315.185, ó sea el 58'72 por 100 del total; de ellas, 165.490 varones y 149.695 hembras, con una proporción por 100 de 60'32 y 57'06 respectivamente.

Casados, 127.900, que hace el 23'83 por 100 del total; de ellas, 72.747 varones y 55.153 hembras, con una proporción, respectivamente, de 26'51 y 21'03 por 100.

Viudos 92.887 ó sea el 17'31 por 100 del total; y de ellos 35.631 varones y 57.256 hembras, constituyendo una proporción de 12'99 y 21'82 por 100, respectivamente.

No consta el estado civil de 744 defunciones, 501 varones y 243 hembras, con una proporción de 0'14, 0'18 y 0'09 respectivamente.

El mes en que ocurrieron más defunciones fué el de Marzo, en el cual hubo 55.273, y el que menos Mayo, en el que se registraron 38.400.

Agrupados los tres meses de Enero, Febrero y Marzo, arrojan una cifra de 154.235, y los tres de Abril, Mayo y Junio la de 122.145.

Los fallecidos fuera de su domicilio fueron 27.175; de ellos, 24.192 en los establecimientos benéficos, 428 en los establecimientos penitenciarios y 2.555 en desdoblado.

Los fallecidos menores de cinco años fueron 229.348; de ellos 122.247 varones y 107.101 hembras.

La parte que pudiera llamarse especial, comprende numerosos estados por capitales de provincia y por Ayuntamientos de más de 10.000 habitantes, los cuales contienen numerosos detalles y clasificaciones minuciosas.

El segundo tomo, que se publicará en breve, contendrá las defunciones, clasificadas por edades y por causas de mortalidad.

Comparando el resumen del movi-

miento de población de 1893 a 1900, se obtiene el siguiente resultado:

**Nacimientos.**—1893, 644.938; 1894, 632.538; 1895, 636.130; 1896, 654.796; 1897, 625.249; 1898, 612.288; 1899, 632.588; 1900, 627.848.

**Matrimonios.**—1893, 141.159; 1894, 141.909; 1895, 139.956; 1896, 132.645; 1897, 128.662; 1898, 125.395; 1899, 156.113; 1900, 161.201.

**Defunciones.**—1893, 541.121; 1894, 556.120; 1895, 527.192; 1896, 539.145; 1897, 520.165; 1898, 518.750; 1899, 533.109; 1900, 536.716.

El promedio anual en el periodo de 1886 a 1892 ha sido de 635.935 nacimientos, 127.562 matrimonios y 550.783 defunciones, lo que hace un tanto por 100 de 3'62 nacimientos, 0'73 matrimonios y 3'14 defunciones.

En el de 1893 a 1900 el promedio anual ha sido de 633.296 nacimientos, 140.880 matrimonios y 534.039 defunciones, que hacen un tanto por 100 de 3'51 nacimientos, 0'78 matrimonios y 2'96 defunciones. En la última época, el promedio, como se ve es menor, tanto en los nacimientos como en las defunciones y mayor en los matrimonios.

Finalmente, la población calculada para 1.º de Enero de 1901 es de 18.906.068 habitantes; y siendo la calculada en 1.º de Enero de 1891 la de 17.733.798, resulta un aumento de 572.270 habitantes, a pesar de las guerras coloniales y de la constante emigración a varios países de América.

La obra constituye un trabajo verdaderamente enorme, y los funcionarios del Instituto Geográfico y Estadístico, merecen por su laboriosidad y por su celo sinceros elogios.

## CONVOCATORIA DE CORTES

La Gaceta publica hoy el real decreto de convocatoria de Cortes, que dice así:

«Usando de la prerrogativa que me corresponde por el art. 32 de la Constitución de la Monarquía, y conformándome con el parecer del Consejo de ministros;

En nombre de mi augusto hijo el Rey D. Alfonso XIII, y como Reina Regente del Reino,

Vengo en disponer que se reúnan las Cortes el día 16 del actual para continuar las sesiones suspendidas por mi real decreto de 21 de Julio último.

Dado en San Sebastián a 7 de Octubre de 1901.—*María Cristina*.—El presidente del Consejo de ministros, *Práxedes Mateo Sagasta*.»

## MARRUECOS

**En busca de los cautivos.—Expedición imperial.—Comisión militar española.—La madre de los cautivos.—M. Cambon**

**Tánger 8.**—Noticias de Marrakech aseguran que el Sultán, desocho de dar cumplida satisfacción a España, ha dispuesto que salga sin pérdida de tiempo con dirección a Beni Messera un cuerpo de ejército, compuesto de 2.500 hombres, con artillería, mandados por el prestigioso jefe Muley Anraim, tío del Emperador.

Irán también los dignatarios Maghzen y Unanjes, para facilitar la misión del interés español.

Se cree con fundamento que éste podrá regresar en breve, enteramente satisfecho.

Estos informes hacen esperar una pronta solución en la cuestión de los cautivos.

En los alrededores de Tánger se está reclutando gente para agregarla al cuerpo expedicionario.

—Hoy se ha repitido en las calles de esta población el pregón anunciando que el gobierno marroquí ofrece 5.000 duros a quien presente los cautivos ó dé noticia exacta de su paradero.

—Con objeto de continuar sus estudios, ha salido para Alcázar y Larache la comisión militar española.

Se cree que su ausencia durará dos meses.

—El cadáver de la madre de los cautivos ha sido depositado esta tarde en el cementerio, con objeto de que mañana se le haga la autopsia y se comprueben las causas de la muerte.

—Se halla accidentalmente en Tánger M. Cambon, embajador de Francia en Londres.

Permanecerá aquí unos días.

—Las mujeres del Sultán se encuentran en Rabat ya.

Se cree que Abdal Aziz saldrá de Marrakech de un momento a otro, en dirección a Fez.

## MEDALLAS DE LA GUERRA DEL TRANSVAAL

**Discurso de lord Roberts**

**Liverpool 9.**—En el acto de entregar ayer las medallas de la guerra del Africa del Sur a los militares que tomaron parte en la misma, el general Roberts pronunció un importante discurso, cuyas declaraciones tienen gran resonancia.

Dijo claramente que las operaciones militares presentan ahora enormes dificultades.

Sostuvo que el gobierno ha hecho todo lo posible para terminar la guerra rápidamente, no perdonando sacrificios de nin-

guna clase y concluyó encareciendo la necesidad de que los ingleses continúen conservando la paciencia maravillosa que han tenido hasta ahora, en la seguridad de que se obtendrá el fin deseado.—*Fabra*.

## LAS HORAS DE OFICINA

El presidente del Tribunal Supremo, señor Martínez del Campo, ordenó días atrás que desde 1.º del actual rigiese lo siguiente:

«Los Jurados deberán comenzar en la Audiencia provincial de Madrid a la una en punto de la tarde, y a esta hora los magistrados tendrán concluido el despacho ordinario.»

—Dice un colega que consultado en San Sebastián el ministro de Estado por un periodista, ha dicho ayer que cree que la medida ha de ser difícil de llevarse a cabo en algunos ministerios, entre ellos el de Estado, donde hay asuntos urgentes que despachar en el acto, y para los que no puede decirse a los representantes extranjeros, que van después de las dos de la tarde, que vuelvan al día siguiente.

—Una comisión de agentes de negocios ha visitado las redacciones de algunos periódicos, habiendo manifestado que suponen que eso de acabar a las dos de la tarde las oficinas, no se referirá a aquéllas en que hay que realizar operaciones a fecha fija, y que dependen de pagos y cobros en el Banco ó de las cotizaciones bursátiles. También indica un periódico que para estas cosas y para otras muchas será preciso que se habiliten horas, tanto más, cuanto que aquí se reparten varios correos después de las doce, y no queda espacio bastante para ir a practicar en las oficinas públicas aquellas diligencias que deben ser despachadas en el mismo día.

## TEATRO DE LA COMEDIA

**LA GOBERNADORA**, de D. Jacinto Benavente.

Todo es relativo, según afirmaba el célebre D. Hermógenes, de Moratín.

Si la comedia estrenada anoche fuera la primera de un principiante, meseraría mayores alabanzas; sería mucho.

Pero siendo del aplaudido autor de *Lo cursi*, la obra es poco.

Y si hay quien lo dude, apelo al entendido y numeroso jurado que anoche llenó el teatro, atraído por las fundadas esperanzas que el nombre del autor despertara.

Débase en primer término ese resultado a la falta de plan y de propósito, que nadie puede desconocer que es lo primero que el autor dramático ha de formalizar desde antes de coger la pluma.

Porque no se dirá que el objeto ha sido mostrarnos una vez más el espectáculo de un pobre hombre, esclavo de su mujer.

El Sr. Benavente tiene demasiado talento para proponerse ocupar su tiempo y la atención del público con tan vulgar y manoseado asunto.

Y tampoco puede creerse que se propuso presentar el cuadro de las luchas y miserias de la vida política en provincias, porque si tal hubiera sido su intención, la habría acometido con más vigor y más resolución. Habría hecho algo muy superior a lo que nos ha presentado en *La gobernadora*. De ahí, de esa falta de propósito determinado y firme, resulta, a mi juicio, esa vaguedad, esa indecisión que en toda la obra y en los principales personajes se advierte, y que tanto la perjudica.

El público no sabe por quién ni por qué interesarse. Trata de conocer ó de adivinar a dónde quiere conducirle el autor, y no lo consigue.

En el segundo acto parecía formalizarse la acción. Todos esperaban que la escena entre *La gobernadora* (Señora Pino) y el Secretario (Sr. Morano), iba a aclarar las dudas, a descifrar la charada. Prodújese el silencio que precede a las grandes situaciones dramáticas. El público creía que iba a surgir una de éstas; esperaba, por lo menos, ver a fondo el estado moral de esos dos personajes.

Desocho de esperanza nacidos lógicamente de los antecedentes que el autor, desde el primer acto, había sentado. Todos querían conocer si era verdad ó calumnia la especie repetida en todas formas desde el principio de la comedia, acerca de las relaciones íntimas entre la gobernadora y el secretario. Pero todos quedaron chasqueados. La pluma del Sr. Benavente, tan atrevida ó tan valiente siempre para la frase, se detuvo: vaciló ante esa situación culminante y se contentó con un *si*, un *no*, y un *qué sé yo*.

Y de repente, sin preparación, el secretario lanza unas dramáticas frases en defensa de los pobres; de los que han sufrido y peleado; de los oprimidos. Y lo que había de ser un dúo amoroso ó una honda lucha de afectos ó de deberes, queda reducido a un alegato fiscal.

Desde ese punto, bien claro se vió que la obra había perdido su interés.

El único, el verdadero triunfo del señor Benavente, es haber sabido llegar a puerto con una nave tan frágil y de tan malas condiciones náuticas.

Y es que su talento sutil, observador y malicioso, consigue lo que acaso a ningún otro le fuera dado, a pesar de su mayor substancia cerebral dramática.

Con agudezas, con gracejo y con intencionados chistes, distrae, entretiene, y en muchas ocasiones *hace pensar*.

Ocurre con sus obras todas, lo que con esas personas cuyo encuentro se desea y se solicita con afán; porque aun no teniendo asunto de interés que ventilar con ellas, siempre atraen y cautivan con su conversación.

Hay, sin embargo, en *La gobernadora*, algunos chistes que no son dignos de la fina y cultísima pluma del Sr. Benavente. Sin duda, como en esta ocasión ha elegido personajes de más descuidada educación que los que suele presentarnos en sus obras, ha querido que no resultasen en desacuerdo con sus gracias.

De lo consignado creo que se deduce sobradamente que el público se divierte y se entretiene durante los tres actos de *La gobernadora*, ya que no lo ofrezca esta comedia los mismos atractivos y alicientes que otras del mismo autor.

De la interpretación de la obra poco hay que alabar, no seguramente por culpa de los actores, sino de los personajes, incoloros unos é insignificantes otros, que han tenido que representar.

Tan sólo al Sr. Morano le ha ofrecido el autor ocasión de distinguirse en algún pasaje. Y justo es decir que lo aprovechó el actor para lograr aplausos.

La decoración del primer acto merece elogiarse. Está pintada con maestría y acierto.

En la de la Plaza de Toros que aparece en el tercero, no ha estado afortunado el Sr. Muriel.

Arturo Perera.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

Hoy ha salido para Bilbao, en cuya capital contraerá matrimonio dentro de breves días con la distinguida señorita de Alzola, el primer secretario de embajada D. Alfonso Merry del Val.

—Se han firmado los esposales de la señorita doña Enriqueta Llorens y Tordeillas y el joven diplomático señor marqués de Haro.

—Acompañado de su distinguida hija Carmen, ha llegado a Madrid, procedente de los baños de Alhama de Aragón, el general Azcárraga.

—La condesa de Villagonzalo se propone pasar una parte del invierno en San Sebastián, hospedándose en el hotel de Londres.

—Han regresado a Madrid los duques de Denia, los marqueses de Larios, de López Bayo, de Villasegura y de Pikman.

—Principian ya a estar bastante animados los teatros de Madrid, y así en éstos, como en los pasados, se advierte la presencia en la corte de casi todas las familias que se habían ausentado durante el verano.

## LOS CARLISTAS

**Noticias tranquilizadoras**

«Barcelona 8.—No hay nada nuevo referente al alijo de armas.

Los cabecillas y agentes significados del carlismo son vigilados por la policía constantemente.

Ayer llegó a Santa Coloma de Farnés el cabecilla Soliva, que tomó parte muy activa en la última intentona.

Ha dicho que su viaje no tiene otro objeto que el de pasar una temporada en aquella población para reponerse de su quebrantada salud.

El barón de Sangarrén ha dicho que en breve emprenderá su viaje de regreso a Zaragoza, con objeto de pasar allí las fiestas del Pilar.

Ha dicho que D. Carlos es partidario de la paz, y que carecen de fundamento los rumores de alteración de orden público que han circulado estos días.»

## LA PESCA EN GALICIA

**En Vigo**

**Vigo 8.**—A las doce de la mañana ha llegado a esta población el duque de Veragua, acompañado del Sr. Cámara.

En Pontevedra le despidieron el gobernador civil, el presidente de la Audiencia, el senador señor marqués de Riestra, los diputados Sres. Da Federico y Basada y los demás elementos oficiales.

En la estación le hizo los honores de ordenanza una compañía del regimiento de Mercuria con bandera y música.

El alcalde presentó al ministro a las comisiones del Ayuntamiento, de la Cámara de Comercio, del Circulo Mercantil, de la Liga Marítima, de los fabricantes de conservas, de salazones y demás industriales relacionados con la pesca.

El duque de Veragua, seguido de numeroso gentío, se dirigió en carruaje al hotel Continental, en donde se hospedó.

—En el Continental recibió a los jefes y oficiales de Marina residentes en Vigo.

Después almorzó con el alcalde en el hotel de la Villa Paz.

Terminado el almuerzo, visitó la Ribera del Barbes y presenció las operaciones del desembarque y venta de la sardina.

Allí se embarcó en un vapor de pesca é hizo una excursión por la ría.

Cuando hubo regresado de su excursión por la ría, fué al Ayuntamiento y oyó los informes del alcalde, de los presidentes de la Cámara de Comercio, de la Liga Marítima y de los representantes de los fabricantes de conservas y de salazones.

Todos han pedido el libre ejercicio de la pesca.

El ministro contestó que ha venido a Galicia a recoger informes y datos, para que el Gobierno pueda resolver el asunto con conocimiento de causa y con arreglo a los principios de justicia.

Añadió que el problema planteado entre jaiteros y traineros es complejo, pero no

insoluble, y que se impone el progreso en las artes de la pesca.

Declaró que ese progreso se puede realizar mediante la evolución.

## DESDE IRLANDA

**Estatuas y monumentos.—Museo.—El castillo.—Phoenix Park.—Impresiones.—Los ferrocarriles.—Sin mendigos.—Riqueza en los templos.—Hasta otra vez.**

Señor director de EL CORREO.

Aunque no se ve en ciertos barrios el movimiento que había durante la semana en que se celebra la Exposición de caballos, Dublín es una población animada. Hay un trozo de Sackville St., que recuerda la Puerta del Sol, porque desde allí parten casi todas las líneas de tranvías eléctricos de la ciudad. El punto de partida es el monumento de Nelson, una columna que se parece a la que hay en Trafalgar Square de Londres. En un trozo muy corto hay una porción de estatuas, y entre ellas la de Sir John Gray, propietario del *Freeman Journal*, que siendo Lord Mayor resolvió la cuestión de la tralda de aguas. En la imprenta de *Freeman*, que pertenece hoy a una empresa, hay dos cajistas que son miembros del Parlamento, y que trabajan en su oficio cuando las Cámaras británicas están de vacaciones. El monumento más notable es el de O'Connell, que está frente al puente de su nombre. La magnífica estatua del libertador que corona el monumento, es una obra maestra. Al rededor del pedestal se ve un grupo de figuras representando a Irlanda mirando a O'Connell, y otras de bronce que representan el patriotismo, la justicia, la elocuencia y el valor.

El puente, que como he dicho lleva el nombre del famoso irlandés, es soberbio, de una anchura colosal, pues tiene cuatro vías para los tranvías, espacio para otras tantas hileras de coches y tres anchisimas aceras, una de ellas en el centro.

El Museo y Biblioteca Nacional, es, sin duda alguna, el edificio más hermoso de Dublín. La sección de Arte cristiano antiguo es notabilísima, y en ella he visto el cáliz de Ardagh, único ejemplar existente de los cálizos de dos asas que se usaron en los días más remotos del Cristianismo. Se cree que fué construido en el siglo IX. La famosa cruz de Cong, de plata y oro, adornada de piedras preciosas, es, según la inscripción, del año 1123.

«En esta cruz se conserva un trozo de la en que fué crucificado el Salvador del mundo.» Así reza la inscripción. La reliquia se venera ahora en la iglesia de Cong. La colección de objetos celtas de oro es la más notable que existe.

El Palacio de Justicia, el Colegio de la Trinidad y la Universidad, son magníficos edificios, siendo también notable la Universidad católica. El castillo, residencia oficial del virrey, y en el que están situadas las oficinas del Gobierno de la isla, conserva uno de los torreones de la fortaleza que en el mismo sitio hizo construir el rey Juan. La sala en que se verifica la investidura de los caballeros de la orden de San Patricio, es suntuosa.

Aunque el castillo es la residencia oficial del virrey, este personaje solo lo habita cuando se celebra alguna ceremonia oficial en el palacio, pues ordinariamente reside en el que se llama *Viceregal Lodge*, situado en *Phoenix park*.

Dublín tiene magníficos *squares* y un pequeño parque, llamado *Stephen's green*, en el que hay una bonita cascada, un lago y muchas estatuas y fuentes muy lindas; pero el parque por excelencia, y del que tan orgullosos se muestran los irlandeses, que le oran el mejor de Europa, es *Phoenix Park*. Es realmente grandioso; parte de él está ocupado por el jardín zoológico, que es bastante completo. En el parque hay varios monumentos; uno enorme, muy feo, dedicado a Wellington.

Es una pirámide que tiene más de 200 pies de altura, y en la que se ven los nombres de las principales victorias del célebre general. Lo único que vale algo son los bajorrelieves de bronce que representan algunas batallas. La estatua ecuestre del vizconde Gough, general irlandés, conquistador del Punjab en la India, es muy notable.

La residencia del virrey ocupa un gran espacio y está rodeada de un pequeño foso; pero se vé perfectamente. Frente al *Viceregal Lodge* fueron asesinados lord Frederick Cavendish, secretario del gobierno de Irlanda, y Mr. Burke, en 1829 por los «invenibles» que tuvieron aterrorizadas a las autoridades de la isla durante mucho tiempo.

Terminada mi excursión por Irlanda, llevo de este precioso país las más gratas impresiones. No cabe duda que de las cuatro distintas nacionalidades de que se compone el Reino Unido de la Gran Bretaña é Irlanda, el tipo del irlandés es el más simpático. En España no pueden apreciarse las diferencias de carácter y de manera de ser que hay entre el inglés puro y el escocés, *coelsh* ó natural del principado de Gales y el irlandés, y, sin embargo, son aquellas tan diversas como los emblemas de sus respectivas naciones y hasta tienen algunas de sus peculiaridades. La «resa» es el emblema de Inglaterra, y el inglés tiene mucho de ese orgullo, que los poetas atribuyen a la reina

de las flores. El «cardo» caracteriza muy bien a los escoceses, que son por lo general asperotes y toscos, y el «welsh» es tan desabrido como el «epuroco», que es el emblema del principado. El «Shamrock», en cambio, de la familia del trébol, es una planta simpática como lo son los naturales de la verde Erin, que por cierto pretenden que aquella no arraiga en el suelo de la Gran Bretaña.

Dublin es, lo menos irlandés de la isla; tiene enteramente el aspecto de una de las grandes capitales de provincia de la isla hermana. Grafton Street, donde están las mejores tiendas, se parece a la Lord Street de Liverpool y Argyll Street de Glasgow. Los edificios públicos, museos y teatros están, como en las capitales inglesas, en lo que se llama la ciudad, pero las gentes viven en los barrios más apartados del centro y en los alrededores de la población. Es preciso alejarse de la capital para poder apreciar la sensible diferencia que hay entre los dos países y el visible atraso en que viven aquí.

En las grandes líneas de ferrocarril el servicio es rápido, inmejorable; los coches elegantes, confortables, con luz eléctrica y toda clase de comodidades; pero en las líneas transversales y en los ramales de las grandes vías, los trenes van con una lentitud desesperante, como sucede en nuestro país, porque no hay más que una vía y paran en todas las estaciones. La puntualidad en las salidas y las llegadas es la excepción; pero sin duda tienen en cuenta estas circunstancias, porque siempre se llega con tiempo a los empalmes. El material es viejo, los coches sucios y a los empleados se les patea el alma por el cuerpo; desde luego se echa de ver que el irlandés no tiene, ni con mucho, la actividad del inglés.

Como sucede en Inglaterra, aquí no se dan talones para los equipajes; hay que cuidar de que peguen en los baules el rotulito con el nombre de la estación de destino; pero en los cambios de tren, y los hay muy frecuentes, desgraciado del que no cuida de ver por dónde andan sus maletas, porque se expone a que se las dejen en cualquiera de los andenes donde ha cambiado de vía. Eso sí, los empleados son muy complacientes; pero con la más esquisita amabilidad se olvidan de muchas cosas.

Como se llega a este país con la idea de que es muy pobre, causa sorpresa agradable el ver las praderas bien pobladas de ganado de todas clases, y las viviendas campesinas blancas y limpias, con sus tejados de paja, que van cambiando en muchos distritos por otros de zinc. El país es pobre, sin duda alguna, especialmente la parte Oeste; las gentes del campo viven con gran estrechez, porque la decadencia de la agricultura, la cuestión agraria y la falta de iniciativas industriales en la gente rica del país, son factores que hacen difícil la vida para las clases pobres, y sin embargo, en la pobre Irlanda NO HAY MENDIGOS.

Cerca de un mes ha empleado en recorrer la isla, y más de una semana he estado en el distrito de Connamara, que es el más pobre, recorriendo a pie muchas millas de campiñas y carreteras y atravesando aldeas pobrísimas, y en ese tiempo sólo me han pedido limosna tres personas; un pobre viejo que me encontré en las afueras de Bray, quien me preguntó la hora que era y me dijo si tenía algún penique suelto que darle, y dos mujeres con niños en los brazos, la una en Cork y la otra aquí en Dublin. En todos los hoteles hay colocados cepillos, donde se depositan las limosnas para huérfanos, viudas, pobres y otros para el sostenimiento del «fondo parlamentario», es decir, para los miembros del Parlamento nacionalista que no tienen recursos propios; pero, vuelvo a repetirlo, la mendicidad en las calles no existe.

Irlanda es un país eminentemente religioso y eminentemente católico. Antes de la época de Cromwell, y a juzgar por las ruinas que se encuentran a cada paso, debía haber más conventos y abadías, iglesias y catedrales, que casas de seglares. La revolución arrasó los edificios religiosos; pero la fe y la devoción se conservan, y causa asombro la riqueza de las iglesias católicas modernas y el gentío que se ve en los templos, no sólo en días de precepto, sino en los ordinarios, con la particularidad de que el número de hombres es casi mayor que el de mujeres.

El domingo vi en la iglesia de Santa Teresa una función religiosa en la que comulgaron más de 6.000 hombres, según me dijo uno de los padres. Varios sacerdotes administraban simultáneamente el Sacramento a los cofrades. Cuando visité la iglesia del pobrísimo barrio del Claddagh en Glatway, manifestaba yo al fraile que me la enseñaba mi asombro por la riqueza del templo.

«Pobrecillos—me decía el monje—no hay sacrificio que no hagan por su iglesia. Mira Vd. qué magnífico «Via-Crucis» acabamos de recibir de Munich.

Y sacándolas de unos cajones que estaban abriendo, me enseñó unas preciosas Estaciones de la Cruz, compradas con los donativos de los pobres pescadores.

Esta carta va siendo larga, y para no molestar más a los lectores de EL CORREO, dejo para otra ocasión el resumen de mis impresiones, notas de viaje y datos curiosos que he podido adquirir oyendo las opiniones de personas que militan en los distintos bandos que dividen al país, sobre la política en Irlanda.

Como he dicho antes, los irlandeses son sumamente simpáticos; su amabilidad es extraordinaria; su carácter, alegre; son graciosísimos y decididos, y para decirlo de una vez, se parecen extraordinariamente a nosotros, porque tienen nuestras buenas cualidades y nuestros defectos.

Dublin 2 de Octubre. Narrador.

LA HUELGA DE SEVILLA

Conferencia con el gobernador

Sevilla 8.—Los obreros se mantienen en actitud pacífica, aunque dispuestos a no transigir.

El gobernador aconsejó a la comisión

de operarios que le dió conocimiento de tal acuerdo, que depusieron sus intranquilidades y tuvieron presente los grandes quebrantos que venía sufriendo la fábrica de loza, por la subida de los cambios y por otras causas. También les dijo que visitasen a los propietarios de la casa, con el fin de llegar a una avenencia y conjurar el conflicto.

Los operarios dijeron que atenderían las excitaciones del gobernador, pero hasta la presente no les ha sido posible avistarse con dichos señores.

La fábrica de cerillas también continúa cerrada. Su dueño, el Sr. Ramírez, que está ausente, ha escrito una carta al alcalde, oponiéndose con firmeza a que se abra dicha fábrica. Añade que piensa traer las cerillas de Barcelona.

Lo que dicen los obreros

Afirman los obreros que no es cierto que la subida de los cambios sea la causa del cierre de fábricas, como declaran los propietarios.

En cuanto a la acusación lanzada contra el suceso de haber faltado a la disciplina interior del establecimiento, dicen que es absolutamente inexacta.

Los obreros añaden que sólo intentaron defender la salud de algunos compañeros ancianos, a quienes las operaciones que se les encomendaban producían enfermedades incurables.

REFORMAS DE MADRID

La ponencia nombrada por la Junta de urbanización y obras para dictaminar acerca del proyecto de reforma general interior presentado por el señor marqués de Zafra, ha emitido ya informe favorable, del cual debe darse cuenta a la expresada Junta en la primera sesión que ésta celebre.

El ingeniero municipal Sr. Alderete está terminando por orden del alcalde el estudio de la reforma de varias vías, que puede transformarse en un largo boulevard del tipo de la calle de Velázquez.

Este boulevard comprenderá las calles de Génova, Sagasta, Carranza, paseo de Arenosa y Marqués de Urquijo.

La reforma consiste en construir un análogo central de nuevo metros de ancho con dos filas dobles de árboles a los lados, calles de ocho metros y medio y aceras de dos.

El andén central será de portland, más económico que el asfalto, las calles laterales de adoquín y las aceras de loza, en la forma en que hoy se están instalando las de la calle Mayor.

La obra, a pesar de la gran extensión que abarca es poco costosa y puede hacerse en un breve tiempo.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

Donativos de S. M.

San Sebastián 8.—S. M. la Reina ha dispuesto que se distribuyan los donativos siguientes: 5.000 pesetas al alcalde de San Sebastián, para los pobres; 1.000 al presidente de la Diputación provincial, para los dependientes de la casa real de baños; 1.000 al comandante de marina, para los tripulantes de la escuadra de Guipuzcoana; 2.000 al gobernador militar, para las músicas de los regimientos de Sicilia y Valencia que han tocado en Miramar; 500 a la banda municipal; 1.000 a la Casa de Misericordia; 500 al Asilo de Ancianos y 500 al de Niños.

La Familia Real

S. M. el Rey estuvo hoy en San Marcos y Choricitos presenciendo ejercicios de tiro.

Fué a caballo acompañado por el Príncipe D. Carlos.

La Familia Real pasó hoy por el camino de Pasajes.

El comandante del «Giralda»

Hoy se ha despedido de S. M. el comandante del «Giralda», D. Adolfo Contreras.

La Reina le ha regalado, como recuerdo por el tiempo que ha estado a sus órdenes, un alfiler de corbata, con corona real y ancla, guarnecida de brillante.

El «Giralda», como hemos ya anunciado, zarpará el jueves de Pasajes.

S. M. la Reina ha dedicado retratos suyos y del Rey al buque y al comandante y ha gratificado a la tripulación con 1.000 pesetas.

En Miramar

Hoy se han despedido de S. M. los condes de Cabrillas, que permanecerán aquí hasta Noviembre; el general Macías y su señora, y la condesa de Morelia.

Esta última ha trasladado su residencia de Londres a San Sebastián para que su hijo se adique en España.

Viajeros

Ha llegado el célebre agitador nacionalista francés, concejal del Ayuntamiento de París y director de Le Drapeau, monsieur Sallis.

Ha salido para Madrid el padre Coloma, que piensa publicar este invierno una monografía histórico-filosófica acerca de la desgraciada reina de Escocia María Estuardo.

El regreso de la Corte

El personal de Caballerizas y la Escolta Real saldrán el viernes en tren especial, y llegarán a Madrid el sábado.

En el tren real regresarán a Madrid las marquesas de Navarra y Martorell; los generales Pacheco y Echagüe; los ayudantes de S. M., el marqués de Sotomayor y el Sr. Balseiro; los profesores del Rey, general Aguirre de Tejada y Loriga; el ministro de Estado; el doctor Alaber; el coronel Sanromán; los caballeros Sres. Gáratea y conde de Santa Blanca; D. Alfonso Aguilera, secretario de S. M. la Reina, y señores Campos, Canales, Anso y Gamir.

Se han circular órdenes para que fuerzas de la Guardia civil y de miqueletos vigilen la línea hasta después que por ella haya pasado el nuevo tren real.

A la estación acudirán el Ayuntamiento, la Diputación, las autoridades y jefes y oficiales franceses de servicio.

Una compañía del regimiento de Valencia hará los honores a las reales personas.

A las siete de la mañana recorrerá las calles la banda municipal, que esperará después en el puente de madera el paso de la Familia Real.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Los reyes de Italia en Milán

Roma 8.—En Milán, el rey Víctor Manuel ha recibido ayer a Teodoro Moneta, exdiputado republicano, presidente de la célebre Asociación lombarda de la Paz y del Arbitraje, director del diario republicano Il Secolo.

El Sr. Moneta expuso al rey el programa de la Sociedad Internacional de la Paz, y el rey demostró tener amplio conocimiento de las diferentes cuestiones que se relacionan con el arbitraje, manifestando que actualmente los Estados son favorables a todos los acuerdos internacionales que contribuyan al mantenimiento de la paz.

Hablando de la reciente sesión de arbitraje hecha por los boers, Víctor Manuel manifestó al Sr. Moneta su gran admiración y entusiasmo por los boers.

El Sr. Moneta se ha mostrado encantado de la cultura y de la afabilidad del rey. Este ha recibido anoche a los senadores de Lombardía.

Durante la recepción, la reina Elena se sintió indisputada a causa del calor, y tuvo que retirarse a sus habitaciones.

Este hecho hace creer a las personas íntimas de la corte que la reina Elena se halla nuevamente en estado interesante.

La corte de Pekín

Paris 8.—El corresponsal de la Agencia Havas en Pekín da cuenta de que la corte salió de Singang-Fu en la mañana del día 6, dirigiéndose a Kai-Feng.

Allí tomará el camino directo de Kankou a Pekín, cuyos trabajos se prosiguen activamente hacia la parte de Tching Tung.

El príncipe Li-Hung-Chang, completamente restablecido, ha vuelto a encargarse de sus funciones oficiales.

Otra bomba en Paris

Paris 8.—Anoche, en el Square Saint Pierre, ha estallado otra bomba, con detonación no menos fuerte que la que estalló días atrás en la plaza de la Trinidad.

La bomba ha destruido un urinario, los cristales de un anunciador luminoso y algunos mecheros de gas.

Telegrama de lord Kitchener

Londres 8.—El general Kitchener telegrafía: «Durante la semana última 50 boers han sido muertos, 26 heridos y 214 prisioneros; 60 han realizado su sujeción.»

Lord Kitchener señala dos encuentros en la frontera del Natal.

K-kwicheb, restablecido, ha recobrado su mando.

Ningún cambio en la situación de Orange ni de Transvaal.

Todos los comandos boers que operan en la Colonia del Cabo son activamente perseguidos por las columnas puestas en su seguimiento, y con las cuales tienen encuentros casi a diario.

Salvajes castigados

Londres 8.—Telegrafía de Melbourne que el crucero alemán Cormoran ha bombardeado las costas de la isla San Matías (Pacífico del Sur), cuyos habitantes asesinaron al abito alemán Bruno Monke.

Han perecido víctimas del bombardeo 60 indígenas.

El canal Interocéánico

Londres 8.—The Daily Chronicle publica un despacho de Washington confirmando que la Gran Bretaña y los Estados Unidos han llegado a un acuerdo acerca de los términos en que deberá redactarse el nuevo tratado referente al canal Interocéánico.

Según The Morning Post, el gobierno de los Estados Unidos está examinando un nuevo trazado de canal al Este del llamado de Panamá.

La vía será más corta que ésta y que la de Nicaragua. El único obstáculo que habrá necesidad de vencer será una montaña, cuyo desmonte exigirá un gasto de 50 millones de dólares.

Tempestad en Reims

Paris 8.—En Reims ha descargado anoche una violenta tempestad que ha producido grandes daños en toda la región.

En la ciudad han sido arrancados muchos árboles y destruidos algunos edificios. Muchos pueblos están inundados.

El presupuesto de Cuitos en Francia.

Paris 8.—La comisión de Presupuestos de la Cámara de Diputados ha aprobado el proyecto de supresión del presupuesto de Cuitos.

Duelo funesto

Viena 8.—En la Academia de profesores de Equitación se ha verificado hoy un duelo entre un profesor civil y un oficial, resultando muerto este último.

Pierre Loti enfermo

Paris 8.—El notable novelista y marino Pierre Loti se halla gravemente enfermo en Cho Fu.

Reunión de empleados

Los empleados del Estado que perciben el haber anual de 4 ó 5.000 reales, celebrarán a las seis de la tarde del viernes 11 del actual, una reunión magna en las Escuelas Pías de San Antonio.

En ésta se tratará de los medios necesarios para lograr que el Estado, teniendo en cuenta la dificultad de la vida por los precios fabulosos que alcanzan los artículos de primera e imprescindible necesidad, asigne a cuantas personas dependan de cualquier centro oficial el sueldo mínimo de 1.500 pesetas al año.

AYUNTAMIENTO

Los presupuestos

Esta mañana ha continuado la discusión de los presupuestos.

Ascenso de los escribientes

Por indicación del Sr. Aguilera, y sin prejuzgarle, quedó para la Junta de Asociados la enmienda que proponía el ascenso de los escribientes de 1.500 a 1.800 pesetas.

Imprevistos

Desechada una enmienda del Sr. Pérez del Val referente a la rebaja del capítulo de imprevisos, quedó aprobado éste y con él el presupuesto de gastos.

Presupuesto de ingresos

A éste se le habían presentado pocas enmiendas, siendo desechadas en su mayoría.

La que pedía se aumentaran 250.000 pesetas al canon que pagan las compañías eléctricas por instalar postes en las vías públicas, fué retirada por su autor, Sr. Pérez del Val, y aprobada una moción de la Alcaldía proponiendo se les impusiera cuatro céntimos de peseta diario por coche y kilómetro de recorrido, impuesto que calculado convenientemente vendría a producir más de 250.000 pesetas.

Los revendedores de billetes

El Sr. Rubio presentó y apoyó una enmienda pidiendo se impusiera a los revendedores un impuesto de 50 pesetas anuales a cada uno.

El Sr. Covias, de la comisión, propuso

que se modificase la enmienda en el sentido de que el impuesto fuese de una peseta diaria, pagada por meses adelantados. Así se acordó.

Las músicas callejeras

El Sr. Baeza presentó una enmienda para que se impusiera un arbitrio (cuya cuantía dejaba a la designación del Ayuntamiento), a las músicas callejeras, ó que se suprimieran en absoluto.

El Sr. Covias manifestó que la comisión no podía aceptar por no fijarse cifra alguna.

El Sr. Hernández Agero propuso se prohibiera en absoluto los pianos de manubrio.

El Sr. Párraga, a su vez, pidió que se les impusiera un canon de 1.000 pesetas anuales por piano, y que se limitaran las horas en que podían tocar de seis a doce de la mañana.

Después de hacer aclaraciones el alcalde manifestando que hay prohibiciones que no pueden hacerse en absoluto, fué retirada la enmienda.

En beneficio de la industria

Fué aceptada una enmienda del señor Amfrola pidiendo la modificación de la tarifa de consumos referentes a la entrada de maderas, con objeto de favorecer la industria de Madrid, con una adición del señor Hernández Agero para que se hiciera lo mismo con otras materias análogas.

Impuesto a las Sacramentales

Al final aprobóse una enmienda de los Sres. Mendizábal, Osorio, Ramonet y Rubio, que proponía se triplicaran los actuales impuestos de sello por enterramiento en las Sacramentales.

Con esto quedó aprobado en su totalidad el presupuesto.

Para aprobar la adaptación que hay que hacer en virtud de las enmiendas aprobadas, se reunió el lunes el Ayuntamiento en sesión extraordinaria.

ATENEOS DE MADRID

Escuela de Estudios Superiores

Las enseñanzas que han de darse en el presente curso, son las siguientes: Sr. Menéndez y Pelayo.—Los grandes polígrafos españoles.

Sr. Echegaray (D. J.)—Funciones abelianas.

Sr. Alvarez del Manzano.—Historia mercantil.

Sr. Torres Campos.—Los pueblos de Asia Sr. Pedral.—El canto popular español.

Sr. Melida (D. J.)—Historia comparada del arte antiguo.—Arte antiguo español.

Sr. Cotarelo.—Historia del teatro español.

Sr. Ureña.—Historia jurídica española.

Sr. Carracedo.—Problemas bioquímicos Sr. Lamperez.—Historia de la Arquitectura Cristiana española.

Sr. Lázaro e Iba.—Flora criptogámica de España.

Sr. Marvá.—Ciencias aplicadas al arte militar.

Desde esta fecha queda abierta la matrícula en la secretaría del Ateneo, todos los días laborables, de cuatro a seis de la tarde, en las mismas condiciones del pasado curso. El presente empezará el día 15 del corriente.

LOS TEATROS

Pinoesa.—Opera francesa

He aquí la lista de la compañía que ha de actuar en este teatro durante la temporada de 1901-02:

Director artístico, René Fournet, de la Opera de París.

Directores de orquesta: MM. Costa y Boni.

Primeros sopranos y contraltos: B. Jyar, Goffrand, Latrént, Lamoignon, Lloyd, Palhen (de), Pérez, Sybil, Sanderson, Soyter, Téta, Taran (de).

Tonosos: Bucognani, Carrel, Dalbis, Escalais, Furstenberg, Mallet, Rosell, Saleza.

Barítonos: Montfort, Rivet, Vianneno.

Bajos: Béguin, Burgeois, Carbonell, Grail, Fournet, Vernat.

Directores de escena: MM. Paravay y Miral.

Seenta profesores de orquesta. Seenta coristas de ambos sexos. Gran cuerpo de baile.

Repertorio: Hérodiade, Salambó, Messaline, La Navarraise, Thais, Mireille, Atta que du Moulin, Les dragons de Villars, Si j'étais roi, Les noces de Jeannette, Philémon et Baucis, Le pré aux Clercs, La dame blanche, Le Chalet y Les Contes d'Offmann.

Todas estas obras, nuevas en Madrid: Samson et Dalila, Sigurd, La Juive, L'Africaine, Huguenots, Lohengrin, Tannhäuser, Roi de Ys, Faust, Carmen, Hamlet, Romeo et Juliette, Guillaume Tell, Manon, Lakmé y Mignon.

Abono: Se abre desde mañana jueves por 40 representaciones a diario y torcaó impar ó par, cuyo importe será depositado en el Crédito Lyonnais.

El abono quedará abierto hasta el día 25 del corriente mes de Octubre.

La cantaduría estará abierta todos los días, incluso los festivos, desde las once de la mañana a cinco de la tarde.

La inauguración de la temporada tendrá lugar en la primera decena de Noviembre próximo.

La «Gaceta»

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Los huelguistas de Sevilla

Sevilla 9 (7 m)

Anoche se reunieron los representantes de todos los Sindicatos obreros de resistencia de esta capital, acordando enviar dos delegados al próximo Congreso obrero que se ha de celebrar en Madrid.

Acordaron también celebrar el domingo próximo un mitin de solidaridad de trabajadores para el caso de que juzgase conveniente adherirse a la huelga de la Cartuja, generalizándola a todos los oficios.

Después del Congreso de Madrid, se organizará un mitin para publicar los resultados de aquél.—Mencheta

SUCESOS

Detenido

Esta tarde ha sido detenido Florencio Fernández, de diecisiete años, criado del

Presidencia

Real decreto disponiendo que se renunen las Cortes el 16 del actual.

Nacióna

Real orden resolutoria de un expediente relativo a la nueva clasificación arancelaria para el aduado de los cables y alambrados de cobre para la conducción de la electricidad.

Gobernación

Real orden disponiendo se proceda a una nueva convocatoria para proveer por oposición dos plazas vacantes de oficiales mecánicos del taller de la dirección general de Correos y Telégrafos, sección de Telégrafos.

—Convocatoria a que se refiere la real orden anterior.

—Resolviendo un expediente relativo al alcalde y nuevos concejales del Ayuntamiento de Cebolla.

Noticias

Antojos Roza Precisión

Unicos que conservan y mejoran la vista, aprobados por los más afamados oculistas. Los vende el acreditado Optico monsieur J. Duboso, Arenal, 19 y 21, Madrid. Sucursales: Magdalena, 16 (Oviedo) y Paseo de Valencia, 24 (Pamplona).

Como garantía, de sus cristales a prueba, y no siendo satisfactorios a la vista, devuelve el dinero. Se envía por correo certificado a todas las provincias de España. Para más detalles, pídase el catálogo que da explicaciones para el tratamiento de la vista; se da y envía gratis a todo el que mande su tarjeta con sellos.

Estas cosas son las que tienen más novedades y las que venden más baratos los artículos de Bisutería y Optica.

J. Duboso, Optico, Arenal, 19 y 21, Madrid.

Cámara de Comercio

La Cámara de Comercio de Madrid ha publicado una circular recomendando a los comerciantes e industriales el ingreso en dicha corporación, a fin de que pueda contar con superiores elementos para la realización de sus importantes funciones.

Cognac. Ruiz y Albert. Mañaga

Puente sobre el Segura Han dado principio las pruebas particulares del nuevo puente de hierro construído sobre el río Segura en Murcia.

Muy en breve se verificarán las pruebas, para hacer inmediatamente entrega del citado puente al Estado.

Boda

En Granada ha ocurrido matrimonio la bella señorita María Luisa Zayas, hija del marqués de Cavandelles, con D. José Moreno Agrela.

Huelga en Huelva

Dicen de Huelva que, terminada la huelga en el muelle de Roldán, se ha iniciado desde ayer en el de las obras del puerto.

La junta acordó rescindir el contrato que para la carga y descarga tenía concertado con la Sociedad de obreros, en vista de que éstos se negaban a trabajar en un buque de que no se despidían obreros no asociados.

Intento de suicidio

En el café de la Paz, establecido en el número 25 de la calle del Arco de Santa María, intentó a las ocho de la noche de ayer poner fin a su vida un joven, llamado Juan Vicente Canillo, disparándose un tiro de revólver en la cara.

Según manifestó el citado individuo, lo que le indujo a suicidarse fué el haber perdido algunas cantidades en el juego.

Hace poco tiempo que Canillo se ha casado, y está empleado en las oficinas del

NOTICIAS DE SAN SEBASTIÁN

Regreso de la corte.- El doctor Moliner San Sebastián 9.- Hoy no ha habido firma. El duque de Almodóvar ha estado en Miramar con el director de Obras públicas, Sr. Arias de Miranda, para dilucidar los preparativos del viaje del regreso de la corte. El doctor Moliner sale esta tarde para Zaragoza a fin de continuar su campaña favorable a la creación de sanatorios para los físicos pobres.- Fabra.

DECADENCIA ECONOMICA Y MERCANTIL EN INGLATERRA

Londres 9.- Herbert Gladstone, hijo del célebre estadista inglés, pronunció anoche un importante discurso en Leeds. Dijo que es manifiesta la decadencia económica y mercantil de la Gran Bretaña, y sostuvo que el gobierno que riga los destinos del país no merece ya la confianza de ésta.- Fabra.

NUEVO SOBERANO DEL AFGHANISTAN

Londres 9.- The Times inserta esta mañana un despacho de Sima anunciando que Habib Ullah, hijo primogénito del difunto Emir de Afghanistan, ha sido proclamado soberano en Jalalabad de Kk, sin que hasta ahora haya ocurrido ningún desorden en aquel Emirato. Londres 9.- Nuevos despachos recibidos de Sima dan cuenta de que los hermanos de Habib Ullah y los señores y altos funcionarios han aceptado la proclamación de aquél como Emir. Se han circulado órdenes a todo el territorio anunciando el suceso. El Cabul reina tranquilidad completa.- Fabra.

TRIBUNALES

Una pena de muerte Hoy ha empezado a verse ante el Tribunal del Jurado, en la sesión segunda, la vista de la causa seguida contra Pablo Riera Navas, acusado de haber dado muerte el 22 de Octubre del pasado año, en la calle del Pez, a D. Jaime Díez Montaner. El representante del ministerio público, en sus conclusiones provisionales, califica de asesinato cualificado por la alevosía, concurriendo además la agravante de premeditación, pidiendo para su autor la última pena. De la defensa está encargado el señor Doval. Entre las declaraciones prestadas merece especial mención la de un guardia, quien asegura que a la hora citada el procesado se encontraba jugando al mus con otros tres (que afirman lo mismo) en una taberna lejos del lugar del suceso. Los dependientes del muerto dicen, por el contrario, que el procesado, que había servido en la fábrica de camisas que tenía el señor Montaner, era sujeto de malos antecedentes y de genio fuerte. Por indicación del magistrado señor García de León se ha suspendido la vista, que terminará mañana con los informes del fiscal y la defensa.

La conferencia de Pekín Paris 9.- El Sr. Azavedo Carrellobranco ha sido nombrado delegado de Portugal en la conferencia de Pekín.

Incendio y explosión en Oporto Oporto 9.- Esta mañana ha ocurrido un incendio seguido de explosión en la casa de un protécnico en la calle del Vizconde de Setubal, resultando dos operarios muertos y uno herido ligeramente.

Tiro Nacional En el sorteo de vales celebrado el día 5 del actual, en la contaduría de la representación de Madrid, ha correspondido amortizar los números: 201 a 210, 421 a 430, 631 a 670, 731 a 740, 1.031 a 1.070, 1.301 a 1.310, 1.511 a 1.540, 1.981 a 1.990, 2.031 a 2.040, y 2.471 a 2.487, pertenecientes a los señores duques de Uceda, D. José Rondón, D. Pío Suárez Inclán, D. Julio Nadal, D. Luis Jiménez Quirós y D. Aristides Fernández.

Títulos vacantes La Gaceta publica hoy un aviso de la Dirección general de Contribuciones anunciando las vacantes de los títulos de conde de Portada con grandesa de España a él unida, marqués de Balpuig, conde de Zabella y vizconde de Rocaberti.

Fin de una huelga Telegrafía el gobernador de Murcia comunicando que se ha solucionado la huelga de carpinteros existente en aquella localidad.

Defunción Anoche falleció en Madrid el inspector general de primera clase D. Gumerindo Canals y Gavica, que formaba parte del Consejo de Obreros públicos.

Revisión de fuerzas El general Weyler, acompañado de su Estado Mayor, ha revisado hoy algunas fuerzas en Carabanchel.

Plazas vacantes Declarada desierta la oposición anunciada para proveer dos vacantes de oficiales mecánicos del taller de la Dirección general de Correos y Telégrafos, sección de Telégrafos, la Gaceta de hoy publica la convocatoria a nuevas oposiciones para dichas vacantes y las que ocurran hasta la fecha de dicha oposición. Los ejercicios se verificarán en Madrid con arreglo al programa de 31 de Enero de 1901 publicado en la Gaceta del día siguiente, y los opositores deberán presentar sus solicitudes documentadas antes de 1.º de Febrero en la Dirección general del ramo.

Balance del día

Dijo ayer el Sr. Silvea en su visita al Círculo conservador, que no consideraba intangible la contribución de consumos; que de su transformación deben ocuparse los hombres de Hacienda; pero que, de cualquier modo, lo que no puede alterarse es la cifra de los ingresos.

El ministro de la Gobernación se propone presentar a las Cortes una reforma de la ley de Asociaciones vigente, en lo que toca a las religiosas.

De esta manera entiende el ministro que podría hacerse más efectiva la intervención de la autoridad civil en el modo de funcionar dichas Asociaciones.

Consideran algunos periódicos probable que el Rey y el Príncipe D. Carlos asistan a las maniobras militares de Ocaña.

El señor duque de Veragua estará mañana por la noche de regreso en Madrid, y el viernes se celebrará Consejo de ministros.

Refiriéndose al presupuesto de Estado y al de Instrucción pública, dice nuestro colega El Globo:

«El señor ministro de Hacienda recibió ayer las notas con las modificaciones introducidas en los presupuestos de Instruc-

ción pública y Estado. Como en ambas notas resultan aumentados los gastos, los tres consejeros responsables habrán de estudiar detenidamente dichos aumentos, para que, en cuanto sea posible, no se abandone el criterio, marcado ya por el Gobierno, de no exceder en los gastos presupuestos anteriormente, que en el propio tiempo el sustentado por el Sr. Urzúiz.»

La Familia Real saldrá mañana de San Sebastián a las siete de la mañana, para llegar a Madrid a las diez y cuarto de la noche.

Han regresado hoy a Madrid los Sres. Romero Robledo y Canalejas.

El ministro de la Gobernación ha conferenciado esta tarde con el señor Sagasta.

Los francos vuelven a subir. Hoy han quedado a 43.10.

GÉNEROS DE PUNTO

Grandes existencias y precios baratos en camisetas, pantalones, chalecos, botinas, toallas, pelerinas, relojes, medias, calcetines, etc., etc.

Almacén, Pontejos, 1 bis

OHARADA

«Fol a comprar anteyar, dijo a una amiga Asunción, tela para una tres cuartas en el bazar de la Unión. La quería tres dos cuartas, lisa y de color de rosa, pues dicen que para casa hoy no se estila otra cosa. Me cinco tercera el amo una tela tono oscuro, y me dijo: la tres cuartas la vendrá a costar un duro. Por cierto que en una silla estaba muy dormidita una hermosa prima cuarta, en verdad cosa bonita. Esa una cuarta, me dijo, en el pozo se cayó, arrojamos una cesta y en ella se colocó. Luego una cuerda con ganchos para subirla arrojamos, y de la primera todo enseguida la sacamos. L. FERRÁNDEZ REPALERA. La solución mañana.»

Soluciones a la charada anterior A RRE BA TAR.

MALAGUENAS

Es la esperanza un consuelo que al corazón da la calma; un bálsamo que mitiga los sufrimientos del alma.

Amigos encontrarás que se rían de tus gracias; pocos en cambio hallarás que lloren por tus desgracias.

Que me ría y que no llore, que ponga alegre la cara, y me estás dando motivo para que pierda la calma.

Te he llegado a comprender que quieres por el dinero, y lo estimas mucho más que el cariño que te tengo.

El Arboz y Ocho.

La temperatura El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 14.º sobre 0.

A las doce de la tarde, 21.º sobre 0. A las cuatro, 17.º sobre 0. La máxima fue de 22.º sobre 0. La mínima de 10.º sobre 0. El barómetro marca 712. --Buen tiempo.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 9 DE OCTUBRE 1901 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR ÚLTIMOS PRECIOS

Table with columns for various financial instruments (interior, exterior, titles, etc.) and their prices. Includes sub-sections like 'Cambios sobre el extranjero' and 'La temperatura'.

LONDRES A la vista, libra esterlina, 36 00 pias. A 3 diez vista, ídem, 00'00. A 30 días vista, ídem, 00'00. A 30 días fecha, ídem, 00'00. Paris 9 (12.10.1) - 4 0/0 exterior 69'75. Después de la Bolsa. Cierre - 4 por 100 interior fin mes 70'87. - Barcelona, fin mes, 7'90. - Paris, 4 por 100 exterior, 69'85 - Renta francesa 1.00'95. (De la Agencia Fabra) Paris 9. Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 69'77, 70'00, 69'75 y 69'90. - 3 por 100 francés, 1.00'92.

CULTOS

Santo de mañana. - San Francisco de Borja y San Luis Beltrán, confesores; Santa Irene, virgen y mártir y Nuestra Señora del Remedio. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús (calle de la Flor), donde se celebrará fiesta a San Francisco de Borja: a las diez habrá misa mayor, en la que predicará el P. Garzón, y por la tarde, a las cinco, termina el triduo y después de rezarse el rosario, predicará el P. Eduardo G. Frutos, terminando con reserva. En la tarde, predicando en la misa mayor el Sr. González Reyes. En la parroquia de Nuestra Señora del Pez (Guindalera), continúa la novena a su Titular, y predicará a las cinco el señor Barragán. En Santa María Reparadora, ídem id., predicando a las cuatro y media el P. Cadenas. Visita de la Corte de María - Nuestra Señora del Sagrado en San Gines ó de la Vida en Santiago.

Funciones para mañana

COMEDIA.- A las 8 1/2.- La gobernadora. LARA.- A las 8 1/2.- La musa del juicio.- A las 9 1/2.- Modas.- A las 9 3/4.- Los hugonotes.- A las 11 1/2.- Segundo acto. APOLO.- A las 8 3/4.- El búzar.- A las 9 3/4.- Los niños Horones.- A las 10 3/4.- Dolores.- A las 12.- El ojo derecho.- El género latino. ESCLAVA.- A las 8 3/4.- K-k-i-r-i-k-i.- A las 9 3/4.- Los figurines.- A las 10 3/4.- El duca de la Africana.- A las 12.- El barbero de Sevilla. CÓNICO.- (Compañía Prad-Chicote).- A las 8 3/4.- Ya somos tres.- A las 9 3/4.- El tío de Alcalá.- A las 10 3/4.- La tremenda.- A las 12.- Jilguero chico. GRAN CÍRCULO DE PARISH.- A las 9.- Función selecta.- La troupe Holmberg, Aerografía ó Lashijes del aire.- Debut de Kios.- Penúltima presentación del profesor Leba con sus perros y monjes amaestrados y los principales artistas gimnastas, ecuestres y acróbatas de la compañía internacional, bajo la dirección de Mr. William Parish. Entrada general, 50 céntimos. ROMEA.- A las 8 1/2.- González (monólogo), Nina Charlet (couplets), Encarnación Martínez (bailes andaluces).- A las 9 1/2.- Rómex (soprosito), Bella Balén (bailes españoles), Mercedes Blasco (La niña), Emilia García (bailes españoles).- A las 10 1/2.- Flores (monólogo), Encarnación Martínez (bailes andaluces), Nina Charlet (couplets), Bella Balén (bailes).- A las 12.- Sirvo... ó no sirvo (monólogo), Encarnación Martínez (bailes), Mercedes Blasco (La pulga), Emilia García (bailes españoles). JAPONÉS (Alcalá, 36).- A las 9.- Cuatro secciones.- Completas extranjeras.- Les Noel Dananga.- Mita, Jeanne Marley, Artahud, Norel, Anra, Bonin, Sakat, Deby, Davahois, Dolley, Ball, Androz, Sandi, Nella, Ivan, de la O y hermanas Rodríguez. Bailes españoles.

IMPRESA DE EL CORREO

ner al pobre barón ciego. Antonio contemplaba con una fría sonrisa aquellas maneras distinguidas, aquel descuidado abandono en el placer que tantas veces había admirado. No le parecía ni digno ni conveniente que una familia alemana se abandonase así a la alegría entre enemigos que meditaban, según todas las apariencias, en aquel mismo momento, algún complot contra ella y contra su nación. Cuando después del primer baile pasó Leonor al lado de Antonio, y le preguntó en voz baja: «Por qué no bailáis conmigo? El respondió: «Espere ver aparecer a cada momento el rostro del señor Bratzky en un rincón de la sala. «¿Quién piensa ahora en tal cosa? exclamó Leonor ofendida. Y le volvió la espalda. Los bailes se sucedieron sin descanso; las bailarinas ardían; los rizos de sus cabellos se deshacían por el calor y el movimiento. Los criados entraron de nuevo en el salón, y sirvieron Champaña helado. De pie, ó por mejor decir con un pie en el aire, los bailarines tragaron la helada bebida; en seguida resonó un grito desde los extremos de la sala dirigido al profesor que tocaba el piano. «¡Nuestro baile nacional! Entonces los vestidos flotaron en el aire; los bailarines, como heridos por un resorte elástico, se empujaban por el salón, y las señoras eran lanzadas como bolas de unos brazos a otros. Y ¡ay! Leonor estaba en medio de aquella barahunda. Antonio hablaba con frialdad con un noble polaco, y escuchaba con disgusto las alabanzas que éste predigaba a la bailarina alemana. Aquellos movimientos vivos y fuertemente pronunciados, que eran naturales en las jóvenes pola-

cas, y les hacía gracia, eran violentos en Leonor, y, como decía Antonio con disgusto, la despejaba del encanto de la mujer. Volvió sus ojos, dejó errar sus miradas por las paredes desnudas y la estufa llena de polvo, en donde pendían numerosas telas de araña. Ya era tarde cuando se despidió la baronesa. Llevaron los abrigos a la sala; los huéspedes se envolvieron en ellos, y las celleras resonaron de nuevo por encima de la nieve. A Antonio no le pareció mal que esta vez condujese Leonor a su padre, mientras él mismo, colocado delante de la baronesa, dirigía las riendas del pequeño trineo. Desempeñó su tarea en silencio, repitiéndose siempre en su mente que otra joven a quien él conocía, no hubiera bailado nunca la mazurka en medio de telas de arañas en casa de sus enemigos. Para Antonio también se había hundido Leonor el casco de acero sobre su blanco cuello. V. El Sr. Itzig se había establecido como agente de negocios. El que iba a verle, atravesaba una grande casa con fachada sobre la calle, y subía por un ala lateral una escalera, que no era precisamente de las más limpias; al lado de la escalera brillaba una puerta de entrada barnizada de blanco, sobre la cual se veía una grande plancha de latón que llevaba el nombre de V. Itzig. Había igualmente un grueso llamador de porcelana. Pero todo era más hermoso y más escogido que en casa de Ehrenthal. Al entrar, el visitante encontraba una pieza vacía, en la cual permanecía durante el día un muchacho de ingenio sutil, que llenaba sucesivamente las funciones de portero, de demandero, y que además servía de espía para los negocios de su principal. Aquel mozo se distinguía del antiguo

cultad. Cuando Antonio vió su rostro ficeo, su postración y la venda negra que le cubría los ojos, sentía una profunda compasión. Hizo mil ardientes protestas de la buena voluntad de servirle, y reclamó su indulgencia si en aquellos últimos tiempos no había hecho todo lo que hubiera debido hacer. Refirió otra vez el estado en que se encontraba la casa, y todas las cosas que había ejecutado hasta aquel momento. El barón escuchó en silencio la relación de Antonio, y no respondió más que por algunas cortas observaciones. Pero cuando se puso a hablar de los demás intereses del barón, cuando indicó con los más grandes miramientos, aunque con la pretensión de un hombre de negocios, las obligaciones del Sr. Rothsattel, y sus medios insuficientes para llenarlas, el caballero se agitó en su silla como un acusado sometido al tormento. Mientras hablaba, sentía Antenie cuán penoso era para él, un extraño, estar iniciado en los negocios más secretos del barón, y como a pesar de todas sus precauciones hacía traición a los miramientos que tenía para con su interlocutor. La baronesa, colocada detrás del sillón de su marido, observó con una inquietud creciente las esfuerzos que hacía para dominar su emoción. Por último, hizo con viveza una señal con la mano, y Antonio se vió obligado a defenderse en medio de su discurso. Cuando Antonio salió de la habitación, el barón, excitado en el fondo de su alma, exclamó: «Me habéis dado un tutor. No podía ya contenerse, y la baronesa tuvo que pasar las mayores penas para calmarle. Esta fué la entrada de Antonio en la familia. Lleno de tristeza, se volvió a su cuar-

to. Desde los primeros momentos reconoció que difícilmente se establecerían buenas relaciones entre él y el barón. Acostumbrado a despachar pronto los negocios y a no dejarlos demorar, debía ahora, después de explicaciones interminables, recibir de boca de aquellas señeras una orden opuesta muchas veces a los intereses que defendía. Su posición ante las señeras no le parecía tampoco muy clara. La baronesa le había tratado con muchas consideraciones, pero siempre como a un extraño. Temía que ella le concediese la confianza que le fuese necesaria, y rechazando toda intimidad con una fría política. Ni aun la dulce voz de Leonor tendría poder para reanimarle. Ambos atravesaron la granja con un aire grave y reflexivo, como gentes de negocios que no tienen otra intención que apreciar una posición. Del mismo modo que en los primeros días, Antonio pasó durante muchos meses una vida seria, uniforme y poco agradable. Trabajaba y comía solo en su habitación. El viejo orlado le servía silenciosamente. La comida no era más alegre cuando le invitaban a que se sentase en la mesa de la familia. La conversación era fría y enojosa. El barón, con su actitud triste y glacial, impedía toda animación y efusión. Otras veces había admirado Antonio el adorno de su salón y la decoración elegante de todas las habitaciones de la casa. En Polonia, los salones de recepción habían sido adornados con los mismos muebles; a fuerza de cuidado, los pájaros de la baronesa habían soportado el viaje a pesar del invierno. Aquellos eran los mismos tapices, los mismos bordados, las mismas flores. Pero cuando vió muchos días seguidos los pájaros de raro plumaje, le parecían enojosos, y en las dife-

# SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones priapales, enfermedades consumptivas, impotencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, acrofitismo, etc. FRASCO, 2,50 pesetas.  
Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41 Madrid

**PEDRO DOMEcq**  
Casa fundada en 1750.—Jerez de la Frontera

Vinos selectos de Jerez  
Vino espumoso estilo champagne  
Cognac Domecq  
Manzanillas selectas

**PUNTOS DE VENTA**

Alcalá, 17	Montera, 55
Barrionuevo, 6	Paseo Recoletos, 21
Barquillo, 12	Pelagos, 10 y 12
Hortaleza, 15	Preciados, 8
Mayor, 32	Sevilla, 16

Y en los principales ultramarinos y tiendas de vinos.

REPRESENTANTE EN MADRID  
**D. José García Arralal, Montera, 19, 2.º**

**COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS**  
1.º MAYOR. 1

Tarifa B  
**SERVICIO PÚBLICO**

Las personas no abonadas, pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme a la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras.....	Ptas. 0,30
— cada cinco palabras más ó fracción.....	— 0,10
— una conferencia de tres minutos ó fracción.....	— 0,30
— cada copia suplementaria de despachos múltiples.....	— 0,10

**SERVICIO DE ABONADOS (1)**

Por cada despacho expedido desde su domicilio que no exceda de 30 palabras..... Ptas. 0,25

— cada 30 palabras más ó fracción..... — 0,20

(1) Para tener derecho á este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Central.

**SE VENDEN**

muy baratos, por ausencia forzosa, varios cuadros modernos y un hotel pequeño en la calle de Castelar (Madrid Moderno).

Darán razón en la Administración de este periódico y en la calle de los Tres Peces, 26, 2.º

**Ibarra y compañía**  
SEVILLA

Línea regular de vapores  
entre BILBAO, SEVILLA, MARSELLA y puertos intermedios  
DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla  
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

**Agua Léchelle**

HEMOSTÁTICA. — Se receta contra los fújos, la diarrea, la escorria, el esparcimiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espasmos de sangre, los catarros, la disentería, etc. Da nueva vida á la sangre y entona todos los órganos. — El doctor HENRIELOUP, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de fújos arteriales y hemorragias en la hemofilia rebovonesa.

DIRECCION GENERAL: Rue Saint-Honoré 163, en París.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

**LÍNEA DE CUBA Y DE MEXICO**

SERVICIO DEL NORTE.—El día 16 de Septiembre saldrá de Bilbao, 19 de Santander y el 20 de Cádiz el vapor **ALFONSO XIII—Capitán Deschamps** directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacífico con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

SERVICIO DEL MEDITERRÁNEO.—El 25 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor **MONSERRAT—Capitán Gavin** directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.

**LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**

El día 11 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor **CIUDAD DE CADIZ—Capitán Oyartio** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón, Colon, San Juan, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con la Compañía de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

**LÍNEA DE FILIPINAS**

El día 14 de Septiembre saldrá de Barcelona el vapor **MORTEVIDEO—Capitán Gran** directamente para Port-Saïd, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapur, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

**LÍNEA DE BUENOS AIRES**

El día 8 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor **P. DE SATRÚSTEGUI—Capitán Roldós** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con transbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

**LÍNEA DEL BRASIL**

directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaiso, con transbordo en Montevideo y pasaje y carga para Buenos Aires, con facultad de transbordar en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

**LÍNEA DE CANARIAS**

El 17 saldrá de Barcelona y el 22 de Cádiz el vapor **M. L. VILLAVARDE—Capitán Marroig** directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

**LÍNEA DE FERNANDO POO**

Servicio bimensual saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre de 1899 y de Cádiz el 30 de Enero de 1900 y así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puntos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

**LARACHE—Capitán Calsada**

**LÍNEA DE TANGER**

Salidas de Cádiz, Lunes, miércoles y viernes.  
Salidas de Tánger, Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.—La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

**LA ROSARIO El Rey del Tocador**

Gran fábrica de JABONES comunes y finos perfumados. Especialidad en aguas de tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

**PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER**

## El estómago artificial

**Ó POLVOS DEL DR. KUNTZ**

Este remedio, bajo la forma de polvos, puede titularse maravilloso, por lo racional de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo á la última palabra de la ciencia. Todos los enfermos se curan, por crónica que sea la dolencia. Nunca falla. Triunfa siempre, aun en los casos más rebeldes. En enfermos hay que se han curado con sus sola caja. Con probado este remedio en la clientela privada de distinguidos médicos, podemos asegurar el éxito cada vez que se tome. No falla, por mucho que se use. No hay dispepsia, gastralgia ó diarrea que resista al Estómago Artificial.

Comando han fracasado todos los demás remedios, el único remedio positivo que puede devolver la salud es el Estómago Artificial ó polvos del Dr. Kuntz.

**CURA las dispepsias estomacales en sus diferentes formas (atómica-catarral-putulenta) y la dilatación de estómago.** Haciendo desmenuzarse el peso en el estómago, licuando la viscosidad de viscosos, los eructos ácidos ó azules, gases, así después de las comidas, y sacando de estómago, los gases, mareos, ansiedad, somnolencia y opresión, repugnancia á las comidas, etc., bien procedida á comer alimentos sencillos, y poco de alimentación, exceso de vino y alcoholismo, hábito indolente y muy poco activo, falta de reposo después de comer ó hacerlo bajo la influencia de disgustos morales que preocupan el ánimo, ó comer precipitadamente, como los empleados, hambros de negocios, etc., y toda persona que trabaje mentalmente después de las comidas.

**CURA las dispepsias intestinales,** cesando pronto las: **CURA DIARRÉAS** con ó sin cólicos ó pujos por antiguos que sean; hacen desaparecer el olor fétido y restablece la normalidad del intestino, produciendo deposiciones naturales; el objeto se realiza El Estómago Artificial, porque destruye los miasmas productores de la infección intestinal adquirida bien por mala calidad de alimentos y de la agua de beber, insalubridad del terreno, casa ó lugar donde se habita ó predisposición individual á infecciónes, así todo estado diarréico debe ser tratado por el Estómago Artificial, el cual actúa también como Preventivo.

**CURA la disentería** con flujo de sangre, diarrea catarral con ó sin mucosidades, por crónica que sea, evitando adquirirla á las personas que anualmente la padecen.

**CURA la gastritis, gastralgias y catarro crónico del estómago,** biliosidad y el estreñimiento por falta de secreción biliar, suprimiendo la fermentación ó desarrollo de gases procedente de la fermentación del alimento en el estómago ó en los intestinos.

Se vende en las principales farmacias y droguerías á pesetas 7/50 la caja; 4 ptas. la media caja, y en la farmacia de Gayoso (sucesor de Heron Mirquet), Arenal, 1, Madrid, y Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona. Va por correo. Pidanse folletos.

Sangre Pura es la fuente de buena salud.

**La Zarparrilla del Dr. Ayer**

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Llovera la Vida.....

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías, pues todos los comunicantes aseguran que la Zarparrilla del Dr. Ayer les curó. Mujeres presas de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acorrajadas por una infección escrofalosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen

Titor del Abadía de Chéleme

Fabricado con aguardiente de Cañal y el mejor y más bigote de las hojas de la meña.

Pídanse en las mejores casas de ultramarinos y ómnibus y licor.

45

Alto de este Abadía, crecienta. No más cansa. AGUA S. ALLES. Este agua de vital progresiva ó instantánea devuelve á los cabellos blancos y á la turba su color primitivo. Precio: 1/2 peseta. Se vende en todas las farmacias y droguerías. París, 11, rue de Valenciennes.

**La Zarparrilla del Dr. Ayer**

el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

**MÁQUINAS DE ESCRIBIR**

Con Patente de invención, número 21.342 expedida por 20 años, el 22 de Octubre de 1897, á Messrs. G. C. ELLIOT y W. P. HATCH

Se reciben órdenes en Madrid, calle de Génova, núm. 15, 2.º, doha.

rentes habitaciones no había de interesante para él más que el pensamiento de haber presidido á la primera disposición de todas aquellas cosas.

En la capital había experimentado un profundo respeto por el tono elegante, las formas políticas, la amabilidad de la conversación. Afidiga y abatida como estaba la familia del barón, no podía ofrecerle aquella amable alegría que tanto había encantado á Antonio en los salones de la señora Baldereck.

Los Rothsattels se encontraban fuera del círculo en que se habían habituado á vivir; les faltaba las relaciones y los pequeños lazos de sociedad; la excitación del mundo que da tanta elasticidad al espíritu, y que ayuda á triunfar de las contrariedades y de los disgustos de la vida. El tenía bastante modestia para conocer que no podía animar por sí sólo el salón de la baronesa; pero había además otras cosas que le disgustaban. Cuando después de una velada bastante desagradable se volvía á su cuarto, se lamentaba muchas veces de que la familia no se ocupase absolutamente de muchas cosas que le eran familiares.

Se apercibió de que los Rothsattels habían recibido una educación completamente distinta de la suya. Bien pronto llegó á la opinión de que su instrucción no era de las más extensas. Casi todo lo que él había leído era extraño para la familia; cuando se hablaba de las noticias del día, objeto ordinario de la conversación, se admiraba al ver cuán poco iniciado estaba el barón en las cuestiones políticas.

El barón no abordaba las discusiones sobre historia sino de mala gana, y cuando condenaban el sistema político de Inglaterra, podía decirse con razón que hablaba desde un punto de vista imparcial, porque aquel sistema le era comple-

tamente desconocido. Una noche reconoció Antonio, con gran disgusto, que las ideas de la familia sobre la isla de Zeilan estaban en contradicción con la posición que esta isla ocupa realmente, según la opinión de todos los viajeros y geógrafos.

La baronesa, que era muy aficionada á las lecturas amenas, tenía una gran veneración por Chateaubriand, y leía novelas de moda y romances escritos por damas de alto rango. Antonio no tenía en gran estimación á las *Atalas*, y le parecían insípidos los romances. Bien pronto reconoció que los Rothsattels juzgaban todas las cosas del mundo, de un modo enteramente distinto que él, y que sin vacilar, todo lo medían según las ideas é intereses de su razón. El que lisonjeara aquellas preocupaciones hasta en lo que era incompatible con los derechos del resto de la humanidad, encontraba gracia á sus ojos; el que no se conformaba con aquellas ideas de prerrogativas, era rechazado, ó á lo menos separado tácitamente. Sus juicios tenían frecuentemente algo de bueno y generoso, y algunas veces hasta de liberal; pero tenían siempre sobre los ojos, como la visera de un casco invisible, rematado en una corona de barón.

Antonio observó que procuraba con su conversación sondear sus sentimientos y sus simpatías; él se mantuvo impenetrable. El polaco, viendo que no podía sacar partido, se apartó de pronto de Antonio y se dirigió al lado de las damas.

Antonio tuvo entonces tiempo de examinar el salón.

Entre los groseros muebles construídos por el carpintero del lugar, había un hermoso piano de cola, de Viena. Se veían papeles en las vidrieras, y sobre el suelo una alfombra desgarrada cerca del sofá. Las damas estaban sentadas en sillas de terciopelo alrededor de una mesa desva-

lante. La señora de la casa y sus hijas mayores llevaban elegantes adornos de París; pero por una puerta lateral que estaba abierta, Antonio vió correr, en una negra habitación, algunos niños medio desnudos, á pesar del frío, y le inspiraron lástima. Aquellos niños no parecían apercibirse de la temperatura, porque se ejercitaban en la esgrima, batiéndose entre sí y haciendo un ruido infernal.

Sobre una trémula mesa se puso una hermosa servilleta alemana y una tetera de plata. La conversación no cesó sino por un momento. Era un fuego continuado de chistes franceses, mezclados de vivas exclamaciones en polaco y algunas frases alemanas de sonido uniforme.

En las ruidosas charradas, en los semblantes de los personajes que hablaban y en la animación de sus palabras, Antonio reconoció fácilmente que estaba en medio de extranjeros. Las palabras volaban como relámpagos; en todos los ojos y en todas las mejillas brillaba el resplandor fugitivo de una alegre agitación.

Era un pueblo más voluble, más vivo y más impresionable. Antonio vió con sorpresa cuánto le agradaba á Leonor aquellos murmullos y aquella confusión. Su rostro estaba más fuertemente sonrosado; reía y gestionaba como los demás, sus ojos se fijaban atrevidamente sobre los caballeros prodigos de cumplimientos. El genio franco, las mismas sonrisas que le habían transportado en secreto, las prodigaba á extranjeros que, durante la noche, habían conspirado sobre el camino real por la ruina de su padre. Este le disgustó en el más alto grado. Es preciso tener en cuenta que el salón estaba adornado de una manera grotesca; las alfombras y las colgaduras sucias y desgarradas; que los niños corrían por la habitación contigua con los pies desnudos, y que el amo de la casa era el secreto pro-

ductor de un bribón, y tal vez algo peor aún. Se contentó, pues, con contemplar á toda la sociedad con una fría reserva, y respondió lacónicamente á las amables palabras del Sr. de Tarowski y de sus convidadas.

Por último, un joven tocó algunos acordes en el piano. Todos se levantaron en seguida y quisieron bailar. La señora de Tarowski llamó: cuatro parejas, de semblantes ásperos, se presentaron en seguida en el salón, cogieron el piano y lo trasladaron con poco cuidado. Toda la sociedad se fué en masa por el vestíbulo á un salón que había enfrente. Cuando entró Antonio en aquel salón, hizo la tentación de frotarse los ojos. Era una pieza grande, enteramente desnuda, blanqueada con cal, con bancos alrededor de las paredes y en un rincón una horrible estufa. Era medio de la sala, sobre unas cuerdas, había ropa blanca tendida.

Antonio no comprendía cómo se podía bailar allí. Pero en un abrir y cerrar de ojos, los criados se llevaron la ropa blanca. Uno de ellos corrió á la estufa, sopló el fuego, y en pocos instantes se reunieron seis parejas. Como no había bastantes damas, un joven conde, de barba negra nascente y hermosos ojos azules, se puso un pañuelo de batista alrededor del brazo, y con una graciosa reverencia, se declaró pronto á hacer de señora. En seguida, otro caballero la sacó á bailar con galantería.

Todos daban vueltas á compás, y parecían en el colmo de la dicha. En medio de aquel abandono que la moda concede á los bailarines de la Europa civilizada, se veía brillar algunas veces el fuego de la raza polaca. En este tumulto, Leonor no quedó en inacción.

La baronesa hablaba alegremente con el amo de la casa, mientras la señora de Tarowski se imponía la tarea de entrete-